

作者簡介

鄭建鐘，1977年10月生，福建政和人，2010年獲西北大學歷史學博士學位；現為重慶理工大學國學研究所所長，副教授，撰寫著作和發表各類學術論文若干，專業致力於儒學文獻與思想的研究。

提 要

儒學是「人」學，表現為人際關係的道德學說。本文認為，「仁」之本字與「人」之初文乃是同一個符號。侯外廬首言孔子將「一般人類的心理要素」賦予「仁」以一種超越時代的道德觀念。孔子以血緣為基礎構建「仁學」思想，「仁，人心也」則揭示了思孟學派以「心性」言「仁」的特徵，荀子則從現實主義的立場確立「禮」在實現「仁」價值維度中的特殊性。中唐的韓愈以「定名」之「仁義」為內涵來重塑儒家人倫綱常。接著，北宋前期的范仲淹、胡瑗、歐陽修、李觀、王安石等等，都紛紛開始闡述「仁學」思想，而整個北宋時期言「仁」最具創造性的，乃是「北宋五子」。邵雍以「元」為「仁」，繼之言「仁」以「長生」；周敦頤以「愛」言「仁」、以「生」釋「仁」，將「仁」安放在「無極—太極」宇宙生成系列之中；張載由「愛」入手言「仁」，最終將「仁」置於「太虛」之中，唯有本體的確證，人文價值範疇之「仁」才將有最堅實的根基。「本體—工夫」是理解宋代理學走向的核心鑰匙，程頤開啟宋代「仁愛之辨」的端緒，他以「仁為性，愛為情」之論不同於「仁」思想在先秦時期的生成演變史，將「一般人類的心理要素」從「仁」之中剝離出來。程頤「仁說」之重點在於「渾然與物同體」、「萬物一體」的境界，在「天道」與「人道」論上就是「天人合一」，儒家的人文道德價值在此獲得了堅實而充分的根據。



目

次

致 謝

第一章	北宋「仁」思想先導：先秦儒家「仁」論	
	溯源	1
第一節	「仁」的本字與本義考釋	3
一、「從人從二」之「仁」		5
二、「從心」之「仁」		13
第二節	孔子的「仁」學思想	19
一、血緣之「仁」：「孝悌也者，其爲仁之本與」		20
二、禮儀之「仁」：「克己復禮爲仁」		23
三、泛愛之「仁」：「仁者，愛人」		27
第三節	「仁」的分化：思孟與荀子	31
一、思孟：以「心性」奠定「仁」		31
二、荀子：以「禮法」成就「仁」		37
	小結	43
第二章	北宋儒家「仁」觀念的再出發	45
第一節	宋代「仁」觀念再興之緣由	46
一、佛道的衝擊與挑戰		47
二、漢唐儒學的困境		53

第二節 「定名—虛位」視域之「仁」：排佛與更新	60
第三節 以「易」釋「仁」：論范仲淹、胡瑗的「仁」學	70
一、范仲淹：宋代宇宙論「仁」學的先河	72
二、胡瑗：宋代心性論「仁」學的端倪	79
第四節 從「事功之學」走向「道德性命」：論李觀到王安石的「仁」學	85
一、李觀：功利主義與「仁」學	85
二、王安石：道德性命與「仁」學	93
小結	101
第三章 北宋理學的「仁」思想：以「北宋五子」為中心	103
第一節 「元者，仁也」：論邵雍的「仁」學	103
一、「淳一不雜」與「空中樓閣」	104
二、「先天之學，心法也。」	105
三、「仁」乃「盡人之聖」	108
第二節 「愛」與「生」：論周敦頤的「仁」學	110
第三節 由「愛」至「體」：論張載的「仁」學	118
一、以「愛」釋「仁」的內涵	120
二、「天地之心」為「仁」論	122
三、「虛者，仁之原」	127
第四節 性理之「仁」的初步建構：論二程「仁」學	130
一、從「仁愛」之辨到「定性」	131
二、從「一本」到「識仁」	142
小結	159
結語	163
參考文獻	169